



高质量城管工作，为济南环境品质提升贡献了重要力量。

树牢“以人民为中心”发展思想 让城市既有颜值又有内涵 精细化城管“绣”出品质泉城新生活

文/片 记者 李梦瑶
通讯员 单机乔 宋振飞 张晓

党建+业务双融双促 城市管理绘就“同心圆”

今年以来，济南市城管局以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为统领，以“上一线、察实情、练本领、促发展”群众工作教育实践活动为契机，对标“六个模范”机关创建要求，把基层党建高标准建设与推动城管高质量发展、创造市民高品质生活、实现城市高效能治理紧密结合，为强省会建设贡献城管力量。

今年四月下旬，济南城管紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总体要求，前后利用8天时间，组织了四期读书班。四期读书班安排周密、内容丰富，研讨深入、纪律严明、组织高效，达到了坚定理想信念、增强党性锻炼、强化使命担当的预期目标，为推动城市管理工作高质量发展明确了思路方向、提振了奋进动力。

提升基层组织的“凝聚力”“战斗力”，济南市城管局坚持“一支部一特色，一支部一品牌”，建强支部战斗堡垒，不断打造“圆桌支部”党建联盟、“五心扁担”精神、“马路党支部”“光明支部”“两山支部”等党建品牌，涵养良好政治生态，推进基层党支部全面进步、全面过硬。

以“示范支部”“过硬支部”为抓手，促进机关党建和业务工作的深度融合，济南市城管局总结了一批可复制、推广的工作方法。坚持“721工作法”，推广1+5+N前置式“服务+执法”新模式，总结提炼完善“马洪亮工作法”“杨琳工作法”“张现水工作法”等聚焦体察民情、饱含城管深情的基层工作法，打造了“包区挂办”“小巷管家”“路管家”“照亮回家路”“服务进社区”等生动实践。

持续开展“上一线、察实情、练本领、促发展”群众工作教育实践活动。机关18个在职党支部和8个直属单位党组织已与张庄路街道15个社区(村)联系对接，制定共建清单；深化开展文明典范城

今年以来，济南市城管局树牢“以人民为中心”的发展思想，坚持数字城管、绿色城管、品质城管、效能城管、法治城管、服务城管“六位一体”统筹推进，不断推动城市治理高质量发展。



“城管铁军”严阵以待。

市创建活动，聚焦农贸市场、交通场站、医院、老旧小区、背街小巷等重点区域，实施清单管理、挂图作战，压实责任、真查真改。

城市家具保洁“一龙治水” 精细化管理水平再提升

一座城里，最好的感受是“幸福”，最美的风景是“宜居”。如今生活在济南，大街小巷更美了，城市功能更全了，住得更舒适了，城市更有质感了……在推进城市品质提升过程中，济南城管下足“绣花”功夫，由内而外推动城市品质全面提升。

为更好担当起“城市大管家”“市民好家政”的职责，济南市城管局创新推出以城市道路为载体的城市家具一体化综合保洁新模式，有效破解了城市管理与保洁责任分散的难题，保洁形成了墙根至墙根“一体式、全覆盖、精细化”的保洁新体系，切实提升了道路整体洁净度和感官度。

“城市，就是一个家；街道，就是城市的客厅，园林绿化、交通设施、交警设施、路名牌等就是城市的家具，济南城管是真正把城市当成自己的家来打扫。”一位来济南对“城市家具一体化”调研采风的媒体这样评价。

按照不断细化道路保洁标准规范，济南市城管局强化流程再造，坚持效果导向，细节上精益求精，在道路扬尘治理方面建立了“洒水、冲刷、清扫、普扫、捡拾”五位一体的保洁流程，对道路实现了墙根至墙根的全覆盖、无死角作业，确保了道路保洁作业体系高效、顺畅。

有针对性地提升薄弱区域保洁力量，将城乡接合部、路面破损、易扬尘区域等重点路段调整为特级道路，实施一日不少于“一冲三扫三洒”作业频次，人工采取一日“两普扫、全天守岗捡拾”方式，全面提升道路保洁整体水平。目前济南城市主次道路机械化清扫率达100%，洒水冲刷率达100%，实现“路见本色”。

垃圾处置“变废为宝” 走好绿色低碳之路

近日，2023绿色低碳发展暨全国垃圾处理行业高质量发展研讨会在济南举办，来自山东、河北、江苏、浙江、海南、黑龙江、四川、山西、江西等地的200余名参会代表共同探讨行业焦点问题。会上，垃圾分类和垃圾处置的“济南模式”得到与会人员的肯定，济南一批垃圾分类

的经验做法在全国、全省推广，走在全国前列。

据了解，目前济南城管新打造了国内领先、江北最大、山东省首座“全链条、长工艺”的厨余垃圾处理项目，全市原生生活垃圾实现“零填埋”和全量焚烧。

截至目前，济南市已建成起步区孙耿焚烧发电厂、长清马山焚烧发电厂、章丘高官寨焚烧发电厂、莱芜牛泉焚烧发电厂，加上刚投产的商河县生活垃圾焚烧发电厂，形成了“东南西北中”的分布格局，处理量近8000吨/日，焚烧处理率达100%。基本实现原生垃圾“零填埋”。

调查研究主动领题破题 学习成果深植为民情怀

没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权。济南市城管局认真贯彻全党上下大兴调查研究之风，大力弘扬求真务实，真抓实干的作风。

城市管理工作与市民群众息息相关，济南城管坚持人民立场不变，根本宗旨不丢。第一时间成立领导小组办公室，抽调精干力量，组建工作专班，突出目标导向和问题导向，把学习成果转化深厚的为民情怀。

调查研究坚持问需于民、问计于民，济南市城管局主动领题合力破题。聚焦“项目突破年”总体要求，立足理顺“市、区”城管部门与街道办事处城管科管理体系和工作机制，城管系统助推“无废城市”建设、城市精细化管理等27个调研课题，变企业群众“需求清单”为主题教育“调研清单”。采取“四不两直”方式，主动深入社区、企业等困难多、群众意见多的企业或单位开展走访调研，真正用好推动发展“金钥匙”，找到解决问题“最优解”。截至目前，市局班子成员开展调研100余次。

“开展主题教育的最终目的是指导实践。”济南市城管局党组书记、局长许宗生表示，“这是一件以实际行动为市民群众办好事、办实事，是一种实实在在的成果转化。”下一步济南市城管局将进一步以调查研究为抓手，继续做好调查研究工作，切实将主

题教育引向深入，不断提高城市治理能力和城市治理水平。

讲好城管一线故事 架起城管市民“连心桥”

城市是人民的城市，是所有市民的生活共同体。做好新时代城管工作，更要树立“大城管”理念，将城市管理工作由“政府独唱”变成“市民大合唱”，济南城管探索出一条由“城市管理”向“城市治理”转变、共建共治共享的新模式。

作为“721”工作法的首创之地，济南城管不断推进自我革命，实现自我提升，进一步创新和改进执法方式，建立“圆桌对话、城管开放日、会商式执法”等机制，与市民群众、相对人共商共治，把城管工作做到市民家里去，做到群众心坎上；深化“柔性执法”，变强制约束为柔和化解，引导各方换位思考，取得相对人谅解支持。研究制定“首违不罚”细则和目录清单，推行轻微违法行“警示告知”制度，探索人性化柔性执法机制，让执法有法度、有力度、有温度。

坚持开门、开放、开心办城管，开展聚焦垃圾分类、城市品质提升、参观垃圾处理厂、最美街道和社区评选、最美公厕评选表彰等各类城管开放日活动，参与人员达十万多；广泛征集民意，向全社会征集城市管理“金点子”3000多条。

动员市民群众参与城管、了解城管、支持城管。针对市民群众关心关注的民生问题，充分利用“商量工作室”“全民城管促进会”等新机制，邀请人大代表、政协委员、市民巡访团、社区群众、知名人士、高校专家、媒体记者等参与，积极开展“圆桌式、会商式、上门式”多元共商活动，面对面倾听民声、吸纳民意，心贴心凝聚共识、化解矛盾。

“主题教育其础在学，重点在思，关键在悟，落点在行。”许宗生表示，下一步全市城市管理系统将认真贯彻习近平总书记关于城市管理和治理的重要论述，以创建全国文明典范城市为总抓手，坚持“六位一体”统筹推进，为建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会贡献城管力量。